

然揣政府所以變法之故。恐祇見及籌款一層。夫辦事之方針。必因所見及者而定。今日政府爲籌款而變法。則其心營目注。祇計及如何可以得款。恐於整頓財政及抵制洋鹽等。皆淡然視之。以莫大之舉動。而宗旨一偏。必至一誤再誤。並舊有之利。不能保全。而其事乃有百弊。而無一利矣。抑本館更有言者。朝廷因練兵而籌款。因籌款而思及鹽政。設辦有成效。其款必用以練兵。夫今日鹽利固多不歸公。然中飽之人。非官則商。否則轉運工作及肩販梟匪。其人皆爲中國之人。其得此款也。皆以給其身家。其用之也。仍在中國。今悉取而爲練兵之用。置之不能生利之地。用之不知誰何之鄉。則前此之仰給於此者。將何所賴。故竊謂今日變鹽政是也。其所以變者。非也。爲整頓財政而變鹽政。則可。爲籌款練兵而變鹽政。則不可。頃政府有命江北提督管理鹽政之意。發端已見矣。願當局者勿徒爲竭澤之計。而統全局以通籌。庶乎其有濟乎。

## 戶部奏請限制各省鼓鑄銅圓整齊幣制片

再理財以幣制爲樞紐。幣制以整齊爲要。義臣部遵旨。在津設立銀錢總廠。即專爲整齊幣制起見。惟銅圓創行伊始。先由廣東試鑄。其後各省遞相仿倣。以救錢荒。現查開鑄已有十七省設局。多至二十處。若不明定限制。未辦者仍將援請已准者。復議擴充鑄局。益多更

滋糜費錢品益難一律且恐私鑄因而混銷而洋銅以各處爭購亦將格外居奇漏卮益甚故上年政務處練兵處會議兩江總督魏光燾奏請添鑄銅圓摺內聲明此後鑄造銀銅圓皆由臣部主持以一幣制而重財政各省並不得紛紛設廠又查上年署兩江總督周馥奏歸併銅圓局片內亦聲明多一局廠多一煩費且恐各局所鑄成色參差於民用轉多不便尤不可不加審慎等語是銅圓宜多鑄而不宜雜出所見正復相同臣等公同商酌各省已成之局勢難停廢應由該將軍督撫認真督造不得再行增設子廠此外未鑄銅圓各處概不得仿照設局如必須銅圓應用仍令籌款交鄰省錢局搭鑄運回行使其有地當衝要設局實在相宜應由臣部隨時察酌情形一俟天津總廠布置就緒再於上海等埠建立分廠以期顛若畫一逐漸推行至各省奏准之初臣部俱令按月造報迄今開鑄已久均未照辦實不足以重圜法並請飭下現已開鑄銅圓各省將軍督撫嚴飭局員按年彙報以省公牘而昭覈實並將鑄造行使章程迅速送部查核毋任宕延其已認提解練兵各費關係緊要仍令照數批解不得藉詞短欠謹奏奉旨依議欽此

戶部奏查驗捐生加捐執照辦法片

再查庚子以前一切捐輸案卷全行毀失無存光緒二十六年十二月臣部擬定加捐各生